

# 傳真天地

传递真相 传递美好未来

2024年2月23日 第133期 手机版4

## 【百年真相】朱德老婆被抢 周恩来打瞎她一只眼睛

阿波罗



贺治华

在公开的资料中，中共老军头朱德有过6位妻子，依次是元配刘从珍、肖菊芳、陈玉珍、贺治华、伍若兰和康克清。

在贺治华的前面是陈玉珍，陈与朱德在1919年结婚，二人当时住在四川并无子嗣。

1922年冬，19岁的贺治华和36岁的朱德结为夫妻。贺治华是四川开江县女子中学的教员，模样百里挑一，被称“开江之最”。

贺治华被中共党内认为是出卖前领导人罗亦农的叛徒，周恩来曾对其下灭口令，不过却死里逃生。为了顾及朱德的“光辉形象”，贺治华甚少被提及。

1922年，朱德离开云南，远赴马克思的故乡德国留学。在上海认识了朱德的贺治华，追随去了德国。当年冬天，两人在德国结婚。不过，后来贺治华逐渐嫌弃朱德性格老实、不懂浪漫，对其日渐冷漠。

1925年7月，朱德因从事革命活动被捕入狱，并在三天后获释。不过，被德国政府驱逐出境，经波罗的海前往苏联。此时的贺治华已经身怀六甲，朱德便把她安置在莫斯科郊外的一个农庄。

1926年4月18日，贺治华生下了女儿朱敏。时年40岁的朱德高兴的为女儿起名“四句”。不过，贺治华却嫌弃女儿的名字土气，另给她起了一个洋气的名字“菲菲”。而女儿的出生，也未能使她对朱德的态度变得温和。

1926年5月，中共中央决定派朱德回国做统战工作。让妻儿暂居苏联。朱德回国后没多久，贺治华就让她妹妹把四句接回了成都。1926年底，贺治华移情别恋，和在莫斯科读书的革命青年霍家新结了婚。

张国焘的夫人杨子烈曾在《往事如烟》一书中描述贺治华说：“贺治华生得的确妖娆，柳眉杏眼，怒中带笑，愁中见喜，见了高级负责者，热得像团火。”

1928年初，中共组织上安排霍家新、贺治华夫妇回国，住一间大洋房。霍家新担任当时中共著名领导人之一的罗亦农的秘书。当时，国民党欲悬赏3000美金捉拿罗亦农。

不过，霍家新、贺治华夫妇回国后，对革命悲观失望...在被罗亦农批评后，于是他们找到租界当局，要求用手中掌握的350多名中共党员名单和地址，换取出国所需的美元和护照，以便远走高飞……租界当局当即答应，贺治华和霍家新便先报告了罗亦农的地址。

1928年4月15日上午，罗亦农被捕。

当日周恩来立即召集特科的陈赓等人开会，并指示陈赓：通过内线查明真相。立即将霍家新、贺治华转移到安全地方，并严加监视，但不要惊动他们。

中共通过内线查清了事情的缘由后，试图尽快设法将霍家新夫妇手中的名单夺回来。

1928年4月25日清晨，一队迎亲队伍来到贺治华的住宅前，在猛烈的鞭炮声中，中央特科的红队(锄奸队)冲入房中，迫其交出手中党员名单后，开枪打死了霍家新。而贺治华也连中几枪，红队以为已经将其击毙。

然而贺治华却没有死，只是眼睛被打瞎了一只。后来据李维汉说，贺治华负重伤后，国民党特务把她转移到医院中救治，我们布置人准备在医院把她打死，但国民党特务在医院中防范得很严，没有办法下手。

以上是做为中共官方对该事件的描述，但坊间对此则有着不同的说法，有人认为是朱德报夺妻之仇，借罗亦农被抓捕之机除掉霍家新、贺治华。

## “三退保平安”

中共作恶多端，现在天要灭它，自然连带它的成员。退出中共党、团、队，解除“永远跟党走”的毒誓，免遭连累。

神看人心，真心声明“三退”，真名、化名、小名皆可。

用翻墙软件登录退党网站：

[santui.tuidang.org](http://santui.tuidang.org) 声明“三退”。